

ИМИДЖЕЛОГИЯ КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

БОКОШЕВА И.Ж.

Кыргызский национальный университет им. Ж.Баласагына

УДК 659.4

Политические технологии – это новое явление в мире политики, присущее демократическим странам с рыночными отношениями. Технологии ускоряют развитие общества, защищают его информационное пространство, совершенствуют политическую систему.

Политические технологии подошли к рубежу, когда необходимо принимать принципиально другие подходы. Они работают не только с сознанием избирателя, но и ориентированы, в основном, на поле подсознания массового избирателя. Новые технологии и новый этап политического консалтинга будут ориентированы на возможности примирения, на согласование конкурирующих интересов, в меньшей степени они будут работать с избирателем, а больше - внутри конкурирующих элитных групп. По мнению Т.Ю. Кузнецовой, такого рода технологии, а именно попытки согласования и учета интересов конкурирующих элитных политических групп, возможно, помогут созданию новой политической культуры, на которой и будет произрастать реальная представительная власть [1].

С помощью технологий выявляется новый смысл и суть власти. Они по-новому ставят проблему измерения политических событий, закладывают основу для специализированной деятельности по урегулированию (контролю) политических явлений. Образуя особый ракурс понимания политических процессов, технологии показывают, что от применяемых способов решения той или иной задачи может кардинально зависеть сущность этого процесса. Политические технологии представляют собой совокупность последовательно применяемых процедур, приемов и способов деятельности, направленных на наиболее оптимальную и эффективную реализацию целей и задач конкретного субъекта в определенное время и в определенном месте.

К причинам их применения относятся: необходимость более рационального, простого и эффективного способа реализации практических целей, стоящих перед различными участниками процесса применения политической власти и управления государством; необходимость снижения непредсказуемости взаимодействия в сфере власти, скачкообразности процессов перераспределения государственных ресурсов; потребность в применении экономичных и ресурсосберегающих способов управления государственным (корпоративным) имуществом, кадровыми и техническими структурами; необходимость придания устойчивости взаимоотношениям участников того или иного процесса, ускоряющего обучение персонала передовым методикам действия; необходимость управления объектом человеческих притязаний; возможность более четкого определения критических, пороговых значений того или иного процесса.

Основной вопрос применения политических технологий заключается в оптимизации выполнения разнообразными субъектами своих задач и обязанностей. Само применение термина «технология» к политическому процессу подразумевает его стабильность, относительное постоянство. При этом стабильность совсем не означает абсолютной неизменности. Политические технологии не только упорядочивают средства достижения цели, но и закрепляют очередность действий, выработку соответствующих алгоритмов поведения субъекта. Именно алгоритмы вычлняют и закрепляют наиболее оптимальные и эффективные способы решения той или иной задачи, а также дают возможность передавать и тиражировать обретенный опыт. Они могут действовать в режиме полного завершения цикла осуществления того или иного процесса, а могут быть связаны с оптимизацией только отдельных его фаз и этапов. Она внесубъективна, требует

подчинения «логике дела» любого субъекта, заинтересованного в достижении результатов.

Конкретные приемы и способы деятельности непосредственно зависят и от наличия тех или иных кадровых структур, технического оснащения действующих лиц, наличия тех или иных (финансовых и прочих) ресурсов, влияющих на содержание политических технологий. Например, применение технологии информационного обеспечения государственной политики (особенно если дело касается целей, имеющих стратегическое или существенное коммерческое значение) невозможно без технических структур, призванных защищать государственную тайну. Стесненный в материальных средствах избирательный штаб того или иного кандидата вынужден отказываться от применения эффективных, но дорогостоящих технологий соперничества, которые необходимы для победы на выборах. Таким образом, наличие данных компонентов политических технологий накладывает самые существенные ограничения на способы решения задач, применение тех или иных приемов деятельности или, напротив, может существенно увеличить эффективность последних.

К наиболее разработанным политическим технологиям относят: технологии управления (политический менеджмент), избирательные технологии, имиджологию, информационные технологии, технологии PR (публик рилейшнз), политический консалтинг.

Технологии политического управления (политический менеджмент) — это особый раздел прикладной политологии это теория и практика политического управления, методология и методика выработки политических решений и технологий их осуществления. Также это политическое прогнозирование, планирование и программирование, технологии управления рисками и кризисные технологии.

Содержание технологий и процедур формирования государственной политики определяется конкретными государственными программами, которые могут быть связаны с решением межведомственной проблемы или задачи, решаемой одним ведомством. В зависимости от этого применяемые техники и методики определения программных целей будут в большей или меньшей степени связаны с координацией, с механизмами согласования действий различных структур государства. Технологии формирования и проведения государственной политики определяются в зависимости от выбора предмета и характера государственного регулирования, финансовых возможностей государства и ряда иных факторов (например, имеющихся обязательств перед другими государствами).

Технологии политического управления в теоретическом объяснении и в практическом воплощении конкретизируются до процесса определения целей, задач и способов непосредственных управленческих взаимодействий, выработки, принятия и реализации политических решений. Менеджментное обоснование данного процесса осуществляется по «шкале интересов» и «шкале возможностей».

«Шкала интересов» представляет собой ранжирование политических пристрастий и ожиданий субъектов управления, а иногда и граждан (электората) в сфере разрабатываемого решения. Данная шкала используется при выработке и принятии решений, наиболее отвечающих имиджу, харизме или особым способностям политического лидера. «Шкала возможностей» включает основные ожидаемые варианты протекания политического процесса по степени вероятности их наступления. Принятие политического решения по «шкале возможностей» представляет сравнение и соотнесение целей управления и возможных издержек на их осуществление. Следующий вид технологий – избирательные технологии. Они определяются как совокупность способов воздействия на массы с целью повлиять на электоральное поведение и побудить их отдать свои голоса за определенного кандидата, называется избирательной технологией. Такое определение этим технологиям дал А.И. Соловьев, Их особенность заключается в нацеленности на включение социально-психологических механизмов, регулирующих

поведение избирателей, обращение к убеждениям граждан, их ценностным ориентациям, интересам, настроениям, устремлениям и чаяниям.

Литература:

1. Кузнецова Т.Ю. Семинар «Полития»: PR-овский и консалтинговый рынок // Власть. – 1999. – № 9. – С. 27.
2. Кретов Б.И. теория лидерства // Социально-гуманитарные знания. – 2000. – № 2. – С. 99.
3. Шейнов В.П. Пиар «белый» и «черный»: технологии скрытого управления людьми. – Харвест, 2007.
4. Лось В.А., Касюк А.Я. Политика устойчивого развития цивилизации: механизмы управления глобальными процессами. – М., ФГБОУ ВПО МГЛУ, 2012.